

煤老板老婆要给两位记者两袋钱

6



辰光 著
中国画报出版社友情推荐

内容简介

《中国法制观察周报》记者江天养多年从事深度报道，他的名字和一系列惊天大案联系在一起。LX省JY县发生一起矿难，当地媒体一片沉默，江天养单枪匹马潜进矿区，揭开矿主刻意隐瞒事故、强行封井导致几十名矿工死亡的真相。境外黑手党开设赌场聚赌，国内富商、官员组团前往。江天养凭借过人胆识脱离虎口，冒死将证据传回国内，引发高层震怒，百名干部相继落马……

暗访记者的精彩人生、报刊上没有的内幕——为你展示。

上期回顾

江天养和刘东海来到了出事煤矿附近，开始寻找证据。在山上，他们找到了被炸塌的工棚，还有被炸飞的升降架。接下来他们要找死难者的家属。

社会小说

坐在床上想了半天之后，崔德贵给弟弟打通了电话：“无论如何也要找到这两个记者，用钱摆平他们。”“如果他们不收呢？”“我就不相信天底下有不吃荤腥的猫。”崔德贵咽了口唾沫，“不过你要先搞清楚，这两个小子是哪个媒体的。如果是真记者的话，就让你嫂子先给提50万，让这两个小子自己分去。如果是假记者也一人给两万，取出来打吃吃的，牙都是长齐了的，千万别得罪。”

“那这边怎么办？还有8家家属没到呢。”“你留两个兄弟在那边，钱留足，一定要摆平所有的家属，你和你嫂子马上回JY。”崔德贵的命令对于他的弟弟和老婆来说还是管用的，电话那边答应着，表示连夜就动身回JY。

从山上下来的江天养和刘东海先是在县城里的政府招待所找了个房间住下，随后就在招待所的食堂里吃了一顿大倒胃口的晚饭。

“你和当地公安局熟悉吗？”“还可以，他们县局的政委以前曾经有事情求过我。”“那就好！”江天养放下筷子擦了擦嘴，“明天找他们政委，让他帮忙在人口信息库里找一找，有没有在上一周之内注销户口的。”刘东海哈哈笑着点了点头：“这事情好办！”

第二天一早，江天养和刘东海来到了县公安局，找到了那名刘东海比较熟悉的政委。政委倒也爽快：“好，那就查！”两人在政委的带领下来到了县局的户籍中心，由操作员调出了全县人口的动态管理系统。果然不出政委的预料，在近十天内，全JY县仅有一名五保户的老人去世，因为无儿无女，所以才注销了户口，送到火葬场进行了火化。

走出公安局的大门，刘东海为难地看着江天养：“兄弟，咱们怎么办？”“走，那就上安监局，咱们敲山镇虎去！”江天养还是一副笑模样，向

公安局的大门外指了指。

JY县安监局的局长孟广发并不在局里，此刻他正在几百公里之外的省城参加一个会议。那是安监系统的年会，在会上将要表彰一批全年辖区内没有重大生产事故的基层安监局局长，而孟广发则是这些准备接受表彰的基层领导之一。为了这次的年会，50多岁的孟广发特地做了一套新西装，还去配了条好领带。买完领带，孟局长特地给在家主持工作的常务副局长范锋打了个电话，叮嘱他欢送会上一定不要忘记邀请已经退休的前任局长参加，因为前任局长对他重用有加，所以他要好好感谢一下。

这时，办公室的门被刘东海和江天养敲响了。“进！”常在机关里混日子的范锋并没有把腿从办公桌上拿下来，按照他的逻辑，一般敲门进来的不是下属就是来求他办事的。看着范锋架在桌子上的双脚，江天养和刘东海对视笑了一下。

刘东海先是操着一口LX省话发问：“您是局长吗？”江天养没等范锋说话，就把记者证递到了范锋面前，而范锋则拿着记者证端详了起来。

事实上，就在江天养二人来到这的前三天，刚有一拨假记者到这里敲诈过一次，而此刻拿在手里的这本证件加上刘东海的一口LX省话，使他又产生了怀疑。他懒洋洋地掐灭了手里的烟头，用桌上的内线电话叫来了办公室主任，用一种几乎是蔑视的腔调吩咐说：“上一下记者网，核实一下身份的真假！”

很快，办公室主任一阵风一样冲进了范锋的办公室，把证件递回到范锋手里，并在他的耳边小声嘀咕了一句：“真家伙！”

范锋听完这句话差点没从椅子上跳起来，赶紧起身满脸堆笑地招呼着二人：“您看这是咋说的呢，还站着

干吗？赶紧坐啊！”刘东海当即回敬了一句：“局长大人不让坐，谁敢坐啊！”一句话把范锋的脸说得通红。

“不知道两位记者朋友大驾光临有何指教？”范锋一边递着烟，一边笑嘻嘻地试探着虚实。刘东海不慌不忙地开口说：“老崔家的事情，我们来了解一下。”范锋的笑容凝固在了脸上，但很快他又恢复了自然：“哪个老崔家啊？我不知道啊！”

“就是在赵家山开煤窑的老崔嘛！”“赵家山？赵家山没有煤窑啊！”范锋开始装起了糊涂。江天养二话没说，起身就拉起刘东海往门外走，边走边假装生气地说：“反正证据都已经在了，还核实个什么！”

这可吓坏了刚递完烟要落座的范锋，慌忙说：“哎，先别走啊！”说着，他几步就跑到门口，堵住了去路，“两位，有话好说，有话好说！”已经听出江天养一口普通话的范锋知道自己遇到的绝非善类，只好赶紧先把两人安抚坐下，随后借口去业务科室了解一下，跑到走廊里开始给孟广发打电话。

接到范锋电话时，孟广发正坐在那家大商场的鞋类专区里试鞋，在电话里听说记者的来意是调查赵家山矿难时，他感觉到一阵眩晕。“不管你用什么办法，也要封住这两个记者的嘴！”

“我明白孟局，可现在要封住这两个小子的嘴，你让我去哪里搞钱啊？”“这个嘛……”孟广发一下子犹豫了起来，“你等等，我给你个电话，出事后来一直用这个号码和我联系……”孟广发一边脱着鞋，一边从手机里调出了崔德贵的新号码：“你记一下这个号码，这是老崔的，你就直接找他，告诉他是我说的，自己的梦叫他自己去圆吧！”

崔德贵接到电话后说：“范局，你先给我把人稳住喽，我的人马上就到，你的这份大恩我一定要报答。我准备了

50万，够就够，不够您就直接向我老婆要。要是50万没用了，剩下的全是你的。”范锋没再说什么，只说了一句：“那就这么定了！”随后匆匆挂断电话。

挂断电话的范锋始终不敢回到自己的办公室，而是一直站在一楼的传达室门口等着崔德贵的弟弟和老婆，直到他看见崔德贵弟弟的路虎车进了安监局的大院，心里的一块石头才落了地。把两人领到自己办公室之后，范锋满脸堆笑地对江天养二人说：“久等了！我把矿主给你叫来了！”

崔德贵的老婆虽然只是个小公务员，但也算是见过场面的人物。崔德贵的老婆在车上就已经编好了事故的全过程，按照她的说法，事故是发生在一周以前，只不过是堆放在仓库里的一些雷管和炸药不知道什么原因发生了爆炸，由于当时矿井已经停产，所以没有工人在上面，因此也就没有发生人员伤亡。事故发生后，他们自觉关闭了矿井，现在已经不再干了。

听完崔德贵老婆的说法，范锋赶紧出面帮衬：“对，对，对！他们已经向我们安监局汇报过，并且还保证以后不再干了，我们正在研究如何对他们进行处罚呢。”

江天养看了一眼刘东海，示意他在这里一定拿不到什么线索，可以离开了。刘东海明白他的意思，便起身开始做收尾：“哦，原来是这样啊！看来是线索的错误，那就算了，我们就离开。”

范锋哪里肯让两人就这样离开，赶紧冲着崔德贵的弟弟使了个眼色，随后对江天养说：“你们先坐一下，我出去一下，去去就回来。”

而崔德贵的老婆连忙从自己随身背的大包里拿出两个硕大的档案袋：“两位辛苦了，大老远的到这个穷山沟里来，连杯水也不喝，我们哪里过意得去，这是一点小小的心意，你们二位一定要收下！”

授人以渔的爱心团长帮贫困村致富

完

纪实文学



商兆宏 著

内容简介

在这个通讯网络发达的年代，邮递员的工作已经离人们的生活越来越远。然而在江苏如皋这片7300多公里的乡村邮路上，长年活跃着137名乡村邮递员，他们就像137颗爱心的种子，就像一个个绿色的希望，布施一道道金色的光芒，连接了20个镇区145万芸芸百姓，编织了一张充满爱心的“绿色情网”，温暖着一个孤独老人的心灵，点燃了孤独人生的火红夕阳，也演绎了一个个平凡而动人的故事……

上期回顾

何兴莲是一位75岁的盲老太，乡邮员朱金华刚遇见她时，她正在吃长了足有一寸长白毛的发霉带鱼。朱金华看不下去，开始了对她的帮扶生涯，让老人重新得到了做人的尊严。

人物风采八：“爱心团长”王飞云

说到“爱心邮路”的影响力，我们不能不说王飞云这个人。正因为有了这个慧眼独具的统帅人物，才对当年村民“上访事件”有了敏锐的判断，洞察到了邮政事业的拐点。

老实说，在眼下如此功利的时代，一个人乃至几个人，一阵子乃至一个时期，做好事并不难。难的是，一群人做好事，12年如一日献爱心。如此整个团队的爱心行动，并且一坚持就是12年多，这在全国绝无仅有！

刘亮村，是一个以抗日烈士“刘亮”名字命名的村庄。这里地处三县交界，处于每个县的交通末梢。俗话说就是个“三不管”地界，没有国道经过，在2009年之前，甚至连条省道都没有。由于特殊的地理位置，造成了刘亮村的经济相对闭塞。就是这样，一个远近闻名的贫困村，在2003年的时候迎来了希望。

2003年9月15日，如皋市开展了“百村万户”帮扶工程，即由市级机关部门与全市100个经济薄弱村进行挂钩帮扶，并且组织市、镇机关干部、村干部和其他有帮带能力的党员，与全市一万个以上贫困农户结对帮扶。而刘亮村盼来的是传奇般的一个单位——如皋市邮政局。

“一听说我们的帮扶对象是邮政局，我当时就觉得太有幸了，在全南通甚至全江苏，都知道如皋邮政局的‘爱心邮路’，一听说他们是他们，我们就感到很放心。”雪岸镇党委书记冒海清说。同时，雪岸镇和刘亮村的领导班子也感到很好奇：“都说邮政局好，他们能跟别人有什么不一样呢？我们倒要看看。”

那么如皋邮政局该怎么帮他们呢？王飞云清楚地知道，“授之以鱼，

不如授之以渔。”这是王飞云的帮扶之道。他认为，救急救不了贫。如果今年邮政局给钱了，达标了，完成市里考核了。那么明年邮政局不给钱了，村子又返贫了。这岂不是自欺欺人、不负责任吗？

于是，王飞云做的第一件事，就是邮政局拿出15000块钱，为刘亮村买树苗，让他们种植桑树来赚钱。然后，就是重修了革命烈士“刘亮纪念馆”。这位抗日英雄的纪念馆经过岁月的侵蚀已经破旧不堪了，必须重修。王飞云认为，重修革命烈士纪念馆，目的是为了“振奋刘亮村民的精神！”

在治贫方面，王飞云有自己的想法，那就是坚持“扶智、扶技、扶贫”三管齐下。这些年，邮政局为此花了不少钱，也花了不少心思。

2006年，邮政局开始带领刘亮村养殖獭兔和肉鸭，先后投入8万多块钱。此外，邮政局还帮助村民建立60亩的苗木园区，实施桑田蔬菜套种等项目。通过这些营生，不少村民脱贫了，甚至致富发了财。

2009年3月，邮政局又开始带着刘亮人搞甜叶菊种植，并专程带一些村干部去盐城东台参观甜叶菊的生产。为了鼓励农民的种植热情，邮政局还采取“分级补贴、示范引导、明算实账、带动发展”的思路，并拿出12500元，补贴和鼓励村民种植了50亩甜叶菊，进行试验带动……

5年间，一些单位帮扶的贫困村换了一个又一个，那些底子还算不错的村子，只要帮扶单位给够钱，当年达小康也不是难事。每年看着别的单位帮扶的村子一个个达到“小康”，王飞云的心里很不是滋味。4年前的一个夏天，冒海清来邮政局跟王飞云商量事情时，这个镇党委书记惊奇地发现一个奇怪现象，如皋邮政局机关竟然没有一台空调。

“都什么年代了，你们怎么还没

有空调啊？”冒海清禁不住发出感叹：王飞云毅然决然地回答说：“我们如果不把刘亮村帮出个名堂，就不装空调。”为此，冒海清深感过意不去。

2007年底，如皋市开始调整帮扶村，冒海清觉得是时候了，便专程找王飞云深谈了一次，目的是要他放弃刘亮村。“邮政局的帮扶是很有效果的，刘亮村人均纯收入的排名在市里面逐年提升，但总会遇到一个瓶颈期。我知道王局长很苦恼，我也很苦恼，邮政局在这里默默无闻地帮了几十年，还是这样，我真是觉得对不起邮政局。我想给你们邮政局换个基础好点的村子。”冒海清动情地说。

但王飞云的答案却是：“刘亮村一天不达到小康，邮政局就不离开刘亮村。”

邮政局成立了助推刘亮小康村建设领导小组，甚至派了邮政局的干部长年驻村进行指导。“我跟他们说了，家里和单位的事都不用操心，专心搞好刘亮村的事。”

为了能使刘亮村尽快脱贫，王飞云经常到刘亮村转悠，但从来不惊动镇领导。当然，王飞云经常来转悠还有个目的，就是来看看他曾帮扶过的两户农民。早在2003年，如皋邮政局跟刘亮村结对的时候，王飞云就在村里帮扶了两户人家。其中一户就是刘亮村一组农民季后云。王飞云帮扶的第一任两户人家早已脱贫，现在他又接下了另外两个贫困户。

努力没有白费。2009年，豪美家具、从发食品、禾子工艺品、诚信贸易等一批项目进村落户，注册资本高达3000多万元。而刘亮村与如皋怡园绿化等3家大型企业也已达投资意向。

在冒海清看来，王飞云在刘亮村的威信比自己高多了。“刘亮村的两委班子，只要王局长发个话，比我说话还管用。他是用自己的人格魅力感染影响他们的，我那天开玩笑说。”

然而，王飞云认为，帮扶刘亮村走上小康之路，这只是如皋邮政人“爱心邮路”的延续而已。面对未来，“爱心邮路”的帮扶远没有画上句号。

多年来，王飞云一直告诫员工：在家里要做一名负责任的家长，当一个负责任的儿女，做一个负责的丈夫妻子；在单位要做一名合格的员工。客观地说，王飞云在单位应该称得上是一名好员工、一名出色的好领导。然而，王飞云却认为自己未能尽到一个好父亲的责任，未能当好一个丈夫，未能尽到一个好儿子的责任。

2004年，是王飞云家里不幸的一年。这一年的冬天，王飞云的爱人不幸得了中风，瘫痪在病床上无法动弹。在医医院一住就是几个月，而此时他们的女儿又恰巧怀孕。可就在那一年的春节，他年迈的父亲又因心肌梗塞不幸住到了南通市区的医院。王飞云白天要为局里的工作操劳，夜晚又要去照顾父亲和妻子，可谓日夜辛劳。

月有圆缺，祸不单行。王飞云的父母都是耄耋之年的老人，因为对城里生活不习惯，一直生活在乡下的小镇上。前年秋天的一个下午，母亲突然遭遇车祸，不幸撒手人寰，这让老父亲的精神受到了沉重打击，几乎让老父亲痛不欲生。王飞云强忍悲痛，一边安葬母亲，一边安慰、照顾父亲，巨大的精神压力几乎击垮了王飞云……

然而，让王飞云欣慰和自豪的是，如皋的137条“爱心邮路”像缕缕春风，在江海平原上涌动，在江苏大地上延伸，感动着华夏神州……

大爱，是至高无上的情感，是崇高的道德情怀。

137名乡邮员，编织了137条“爱心邮路”，12年如一日，关爱着252名孤寡老人，让孤寡老人生活不再孤独，让人生夕阳更加美好……